



# ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 99

30 июня 1944 г., пятница

Прочти и передай товарищу



## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии МЕРЕЦКОВУ

Войска Карельского фронта, в результате глубокого маневра на окружение с высадкой десанта на западном побережье Онежского озера, освободили от немецко-финских захватчиков столицу Карело-Финской Республики — город Петрозаводск, заняли город и железнодорожную станцию Кондопога, очистив тем самым от противника Кировскую (Мурманскую) железную дорогу на всем ее протяжении.

В боях за освобождение Петрозаводска отличились моряки капитана 1 ранга Антонова, капитана 2 ранга Крохина, капитан-лейтенант Ельникова, капитана 3 ранга Никулина, капитана Молчанова; войска генерал-лейтенанта Гореленко, генерал-майора Сопенко, полковника Цыганкова, полковника Алексева, подполковника Пильщикова; артиллеристы полковника Глотова; саперы полковника Иванчихина и связисты капитана 2 ранга Рождественского.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение Петрозаводска, представить к присвоению наименования „Петрозаводских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 29 июня, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам Карельского фронта, освободившим столицу Карело-Финской Республики — Петрозаводск, — двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение Петрозаводска.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецко-финским захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

29 июня 1944 года.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии РОКОССОВСКОМУ

Войска 1-го Белорусского фронта, сливлив сопротивление окруженной Бобруйской группы немецких войск, сегодня, 29 июня, штурмом овладели городом и крупной железнодорожной станцией Бобруйск — важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим направления на Минск и Барановичи.

В боях за овладение городом Бобруйск отличились войска генерал-лейтенанта Горбатова, генерал-лейтенанта Романенко, генерал-лейтенанта Батова, генерал-майора Урбановича, генерал-майора Алексева, генерал-майора Термова, генерал-майора Григорьевского, генерал-майора Мохина, генерал-майора Жабрева, генерал-майора Макарова, полковника Погребняка, полковника Массонова, полковника Лукина, полковника Вдовина, генерал-майора Горишного, полковника Волкова; артиллеристы генерал-полковника артиллерии Казакова, генерал-майора артиллерии Бескина, генерал-майора артиллерии Шамшина, подполковника Гончарука, полковника Акимюшкина, полковника Олейника, инженер-полковника Меркулова, подполковника Орлова, подполковника Острейко, полковника Царева, майора Пальгова, танкисты генерал-майора танковых войск Бахарова, генерал-майора танковых войск Панова, генерал-майора танковых войск Филиппова, полковника Кузнецова, подполковника Баранюка, подполковника Трушкина, полков-

ника Шульгина, полковника Кожанова, подполковника Соколова, полковника Рыжанова, полковника Балыкова, полковника Васильева, полковника Тидеман; летчики генерал-полковника авиации Руденко, генерал-лейтенанта авиации Осипенко, генерал-майора авиации Караватского, генерал-майора авиации Крупского, генерал-майора авиации Комарова, генерал-майора авиации Байдукова, полковника Борисенко, полковника Чирва; моряки капитана 1 ранга Григорьева, капитана 2 ранга Лялюка, капитана 3 ранга Пескова; саперы полковника Габер, полковника Прус и связисты подполковника Жукова.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города Бобруйска, представить к присвоению наименования „Бобруйских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 29 июня, в 23 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Белорусского фронта, овладевшим городом Бобруйск, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение Бобруйска.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

29 июня 1944 года.

## УКАЗ

Президиума Верховного Совета Союза ССР  
О присвоении генералу армии  
Рокоссовскому К. К. воинского звания  
Маршала Советского Союза

Генералу армии Рокоссовскому Константину Константиновичу присвоить воинское звание Маршала Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного  
Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного  
Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 29 июня 1944 г.

## От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 29 ИЮНЯ

Войска Карельского фронта, в результате глубокого обходного маневра на окружение с высадкой десанта на западном побережье Онежского озера, освободили от немецко-финских захватчиков столицу Карело-Финской ССР город Петрозаводск, заняли город и железнодорожную станцию Кондопога, очистив тем самым от противника Кировскую (Мурманскую) железную дорогу на всем ее протяжении. Продолжая развивать наступление к западу и югу от города Медвежьегорск, между Онежским и Ладожским озерами, войска фронта заняли населенные пункты Евгора, 2-я Кумса, Мянду-Сельга, Палая Ламба, Верхняя и Нижняя Деревянная, Афанасьева-Гора, Пуску-Сельга, Чимойла, Киму-Сельга.

На Полоцком направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых овладели районными центрами Витебской области городом Ушачи, Ветрино, а также заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Лыся, Валюшина, Островляне, Туржец 1-й и 2-й, Воронич, Орехово, Кубличи и железнодорожную станцию Ветрино. Наши войска перерезали железную дорогу Полоцк — Молодечно.

На Минском направлении наши войска, развивая успешное наступление, с боями вышли к реке Березина севернее города Борисов на участке протяжением 60 километров, заняв при этом более 200 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Рожно, Домжерны, Переходцы, Бараны, Крацевичи, Холхолоц, Кишино-Слобода, Вытча, Житьково, Млехово, Мужанка.

К западу от города Могилев наши войска, преследуя отступающего противника, продвинулись вперед до 35 километров и заняли более 500 населенных пунктов, среди которых районный центр Могилевской области город Бельнич, крупные населенные пункты Тетерин, Головчи, Олешковичи, Осовец, Калиновка, Техтин, Большие Белевичи, Количенко, Золота, Гордец, Долгое и железнодорожные станции Вендриж, Семукевичи. На ряде участков наши войска форсировали реку Друть.

Войска 1-го Белорусского фронта 29 июня штурмом овладели городом и крупной железнодорожной станцией Бобруйск, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Свислочь, Октябрь, Ясень, Дараганово, Мезовичи, Кринка, Солон, Макаричи, Гостино, Зеленки, Заболотье, и железнодорожные станции Ясень, Татарка, Деревцы, Дараганово. Наши войска завершили ликвидацию окруженной в районе Бобруйска группировки немцев. При ликвидации окруженной группировки противника наши войска уничтожили более 16.000 немецких солдат и офицеров и взяли в плен 18.000 немецких солдат и офицеров.

На других участках фронта — без существенных изменений.

В течение 28 июня наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 278 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 71 самолет противника.

## Налет нашей авиации на железнодорожные узлы Барановичи, Лунинец, Минск и Полоцк

В ночь на 29 июня наша авиация совершила массированные налеты на железнодорожные узлы Барановичи, Лунинец, Минск и Полоцк.

В момент налета на железнодорожном узле Барановичи находилось много эшелонов с войсками и военной техникой противника. В результате бомбардировки на территории узла возникло 15 очагов пожара. Летчики наблюдали, как горели эшелоны и военные склады. На железнодорожном узле Лунинец подожжены три эшелона.

Особенно интенсивный налет наша авиация совершила на железнодорожный узел Минск. Пожар охватил значительную часть территории узла. Горели эшелоны и военные склады. На железнодорожном узле Полоцк, в результате бомбардировки, возникло 6 очагов пожара, сопровождавшихся сильными взрывами.

## ПОТЕРИ ПРОТИВНИКА И ТРОФЕИ ВОЙСК 3-го БЕЛОРУССКОГО И 1-го ПРИБАЛТИЙСКОГО ФРОНТОВ ЗА ВРЕМЯ НАСТУПАТЕЛЬНЫХ БОЕВ С 23 ПО 27 ИЮНЯ СЕГО ГОДА

Войска 3-го Белорусского фронта под командованием генерала армии Черняховского, в результате наступательных боев, проведенных с 23 по 27 июня сего года, нанесли противнику следующие потери в живой силе и технике:

Уничтожено: танков и самоходных орудий—126, орудий разных калибров—796, минометов—290, пулеметов—2852, автомашин—1840. Противник оставил на поле боя более 32.000 трупов своих солдат и офицеров.

За это же время войска 3-го Белорусского фронта захватили следующие трофеи: танков—36, самоходных орудий—33, орудий разных калибров—652, минометов—514, пулеметов—1.774, винтовок и автоматов—13.380, радиостанций—163, автомашин—3.300, тягачей—25, паровозов—32, вагонов—1.540, лошадей—2.266, складов с боеприпасами, оружием, снаряжением и продовольствием—225.

Взято в плен более 20.000 немецких солдат и свыше трехсот офицеров, в том числе командир 53 армейского корпуса генерал от пехоты Гольц-Витцер, командир 206 пд генерал-лейтенант Хиттер и начальник штаба 53 ак полковник Шмидт.

Таким образом общие потери немцев по главным видам боевой техники и живой силе за пять дней наступательных боев 3-го Белорусского фронта составляют: пленными и убитыми—52.000, танков и самоходных орудий—195, орудий разного калибра—1.448, минометов—804, пулеметов—4.626, автомашин—5.140.

Войска 1-го Прибалтийского фронта под командованием генерала армии Баграмяна, в результате наступатель-

ных боев, проведенных с 23 по 27 июня сего года, нанесли противнику следующие потери в живой силе и технике:

Уничтожено: танков и самоходных орудий—269, орудий разного калибра—252, минометов—170, пулеметов—1.009, автомашин—1.026. Противник потерял только убитыми более 20.000 солдат и офицеров.

За это же время войска 1-го Прибалтийского фронта захватили следующие трофеи: танков—31, орудий разного калибра—374, минометов—156, пулеметов—1.093, винтовок и автоматов—10.565, противотанковых ружей—137, автомашин—1.424, паровозов—9, железнодорожных вагонов и платформ—30, лошадей—595, складов с боеприпасами, оружием, снаряжением и продовольствием—225.

Взято в плен более 5.000 немецких солдат и офицеров.

Таким образом общие потери немцев по главным видам боевой техники и живой силе за время наступательных боев 1-го Прибалтийского фронта составляют: пленными и убитыми—25.000, танков и самоходных орудий—300, орудий разного калибра—626, минометов—326, пулеметов—2.102, автомашин—2.450.

В итоге наступательных боев, проведенных в тесном взаимодействии двух фронтов—3-го Белорусского и 1-го Прибалтийского и завершившихся окружением и уничтожением Витебской группировки противника и освобождением города Витебск, потери немцев по главным видам боевой техники и живой силе составляют: пленными и убитыми 77.000, танков и самоходных орудий—495, орудий разных калибров—2.074, минометов—1.130, пулеметов—6.728, автомашин—7.590.

СОВИНФОРМБЮРО.



### ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ

(2-й Прибалтийский фронт)  
В 25 танковых атаках участвовал механик-водитель старшина И. С. Фильчаков. Экипаж, в составе которого он сражается, уничтожил 12 немецких противотанковых орудий, 8 автомашин, до 30 блиндажей и дзотов, 27 повозок с боеприпасами, 13 минометов, подавил до 35 огневых точек и истребил около 400 гитлеровцев.

На с и м к е: старшина И. С. Фильчаков.

### ЛЮДИ НАШЕЙ ЧАСТИ

## САНИНСТРУКТОР ТОНЯ ТОРМОСИНА

Бывшая работница фабрики «Красное веретено» Тормосина Тоня добровольцем вступила в нашу часть. Принимая военную присягу, патриотка поклялась до последнего дыхания быть преданной своему народу, своей Родине; она поклялась защищать Родину мужественно, уметь, с достоинством и честью, не щадя своей крови и самой жизни во имя полной победы над врагом.

В первых боях коммунист Тормосина доказала свою преданность Родине.

Подразделение вело бой. Сандружинница Тормосина вместе с другими девушками добровольцами Леной Князевой, Любовью Костюк, Надеей Антиновой находилась на поле боя, оказывая помощь раненым. Был лютый мороз. По пояс проваливаясь в снег, Тормосина переносила раненых в деревню, только что отбитую у противника.

Озверевшие от неудачи фашисты зажгли деревню снарядами. Соседний дом загорелся. Напрягая силы, отважные сандружинницы перетащили всех раненых в безопасное место.

В этот день Тоня Тормосина спасла жизнь 15 раненым бойцам и командирам. Правительство высоко оценило подвиг патриотки, наградив ее орденом Красного Знамени.

Сейчас гвардии старший сержант Тоня Тормосина служит в том же подразделении в должности санитарного инструктора. Дисциплинированная, она служит примером для всего личного состава.

Самоотверженно трудится патриотка на своем посту. Не щадя сил и здоровья она делает все, чтобы ускорить разгром ненавистного врага.

Гвардии капитан Г. КРАСАВЦЕВ.

### НА ТАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЯХ

## В БРОД ЧЕРЕЗ РЕКУ

Командир еще накануне сказал:

— Завтрашний день будет не легким. После прорыва первой линии траншей «противника» перед нами будет водный рубеж. Наша задача—с хода преодолеть реку бродом...

...Утро. Гвардейцы лейтенанта Филимонова на тактических занятиях. С полной выкладкой, бойцы на походном положении. Лица командиров отделений озабочены: сегодня — энкамен выдержки и стойкости.

Командир Филимонов дает сигнал и гвардейцы выдвигаются к реке.

Стремительно, порой по пояс в воде, бойцы и сержанты с хо-

да берут водный рубеж и на другом берегу реки не прекращают непрерывного движения вперед.

Командир говорит: — Будете так быстро действовать в бою—успех обеспечен.

Возбужденные быстрым движением, гордые похвалой командира, гвардейцы беседуют между собой на перекрестке. Кто-то сделавшее замечание, что «Настанет день—будем форсировать Шпрее» (река, на которой стоит бандитский Берлин), вызывает улыбки на лицах. Все знают: такой день придет!

Гвардии сержант М. ПАВЛОВ.

## МИНОМЕТЧИКИ И ПУЛЕМЕТЧИКИ ФОРСИРУЮТ ВОДНЫЙ РУБЕЖ

Минометный расчет Анискина и пулеметчики Тумбергенов и Кадышев со своим грозным оружием умело форсировали вчера на тактических занятиях реку.

Тренировка дала бойцам много. На другом берегу реки гвардейцы немедленно стали

окапываться, чтобы закрепить успех форсирования водного рубежа. Бойцы Анислов, Мугурудзин, Владов действовали лучше всех. Их оружие после перехода через реку было в полной боевой готовности.

Гвардии красноармеец М. ВАРЛАМОВ.

## Музыка и танцы народов Кавказа

Вчера в нашу часть приехал ансамбль песни и пляски народов Кавказа под руководством Сергея Налбандова. В составе ансамбля — победитель двух всесоюзных конкурсов исполнителей деагинок Шаварш Аюпов, певец Георгий Георгиан, танцовщица Екатерина Орнелл, оркестр кавказских народных инструментов и танцевально-хоровая группа.

Первые концерты ансамбля прошли с большим успехом. Бурными аплодисментами отмечали зрители каждый номер программы.

## ЗА РУБЕЖОМ

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В СЕВЕРНОЙ ФРАНЦИИ

ЛОНДОН, 29 июня. В опубликованном сегодня утром коммюнике штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Новые части войск союзников форсировали реку Одон и расширили предместное укрепление. Танковые части союзников ведут ожесточенные бои к югу от реки Одон. Севернее и северо-западнее Кана или тяжелые бои, в которых участвовали танки.

В районе аэродрома Молперту к востоку от Шербурга сопротивление противника прекратилось. Остаются ликвидировать опорные пункты противника на мысе Де-ла-Аг.

## ФРОНТ СМЕЕТСЯ



### У берлинского провода...

— Как там в Петрозаволске? — спросил Гитлер у Геббельса по телефону.

— Там то? Гм... МОГИЛЕВ, одним словом!

— Что вы ЛЕПЕЛЧЕТЕ! Могилев же в Белоруссии, а Петрозаволск...

— Это точно! В Белоруссии нам МОГИЛЕВ, и в Карелии не слаще.

— Плохо слышно! Не ШЕРБУРГите бумагой! Еще что есть?

— Да, есть! То есть, нет! Бобруйская нет у нас.

— Фу! Я совсем ОРШАрашен. Что еще?

— Тут есть выбор... — Про ВВБОРГ не говорите, знаю!

— Скандаль, говорю!

— КАН? Уа? Плохо слышно. Ты что, ОСИП...ОВИЧИ?

— Нет... я того... Я смотрю как вас бы не подПСКОВАли. Кажется, нам не МИНСКОВАть КАНПуца? Как вы думаете?

Гитлер со злобой бросил трубку. Уайко! ПОЛОЦКой брезина над бомбоубежищем рассвет.

Телефонный разговор подслушал Костя ШТЫКОВОЙ.